



साधकों का
मासिक प्रेरणा पत्र

बुद्धवर्ष 2554, वैशाख पूर्णिमा, 27 मई, 2010 वर्ष 39 अंक 12

वार्षिक शुल्क रु। 30/-
आजीवन शुल्क रु। 500/-

For Patrika in various languages, visit: http://www.vridhamma.org/Newsletter_Home.aspx

धम्मवाणी

यदा हवे पातु भवन्ति धम्मा आतापिनो ज्ञायतो ब्राह्मणस्स।
अथस्स कङ्गा वपयन्ति सब्बा यतो पजानाति सहेतु धम्मं॥
अथस्स कङ्गा वपयन्ति सब्बा यतो खयं पच्चयानं अवेदी।
विधूपयं तिड्ढति मारसेनं सुरियोव ओभासयमन्तल्लिक्खं॥

- उदान, बोधि-सुत्तं

जब कोई ध्यानी ब्राह्मण-तापस तपसाधना द्वारा सत्य धर्म प्राप्त करता है तो उसके मन की सारी शंकाएं दूर हो जाती हैं, क्योंकि वह सभी उत्पन्न होने वाली स्थितियों का कारण जान लेता है। उसकी सारी शंकाएं दूर हो जाती हैं, क्योंकि वह उन कारणों का नष्ट होना भी जान लेता है। और इस प्रकार कारणों को नष्ट करके प्रबल मार सेना को पराजित करता हुआ पूर्ण विमुक्त अवस्था में वैसे ही प्रतिष्ठित हो जाता है जैसे कि समस्त अंधकार को परास्त करके सूर्य अंतरिक्ष में प्रतिष्ठित होता है।

उद्बोधन

मेरे प्यारे साधक-साधिकाओ!

आओ, अपना सच्चा कल्याण साधें!

वैशाख पूर्णिमा का यह पावन पर्व हमें कल्याण साधना के लिए पर्याप्त प्रेरणा दे।

अनंत जन्मों तक दान, शील, निष्क्रमण, प्रज्ञा, वीर्य, क्षांति, सत्य, अधिष्ठान, मैत्री और उपेक्षा रूपी दस पारमिताओं को परिपूर्ण करते हुए बोधिसत्व सिद्धार्थ गौतम इसी पावन दिवस पर जन्मे। यह उनका अंतिम जन्म था। हम भी उन्हीं के समान अपनी-अपनी पुण्य पारमिताओं को पूरा करते हुए ऐसा जन्म प्राप्त करें, जो कि हमारे लिए भी अंतिम जन्म साबित हो।

बोधिसत्व सिद्धार्थ गौतम ने वैशाख पूर्णिमा को ही सारे अनुशय क्लेशों को विदीर्ण करते हुए सम्यकसम्बोधि प्राप्त की और परम सत्य का साक्षात्कार किया। हम भी उन्हीं की तरह शील, समाधि और प्रज्ञा का अभ्यास करते रहें और शनैः शनैः अपने सारे क्लेश दूर करते हुए परम पद निर्वाण का साक्षात्कार कर लें।

सम्यकसम्बोधि प्राप्त करने के बाद पैंतालीस वर्ष तक उन महाकारुणिक भगवान तथागत सम्यकसम्बुद्ध ने सतत जन-सेवा में निमग्न रहते हुए वैशाख पूर्णिमा को ही अस्सी वर्ष की परिपक्व अवस्था में महापरिनिर्वाण प्राप्त किया। यही उनकी अंतिम मृत्यु थी। हम भी इसी प्रकार आत्महित और परहित में निरत रहकर ऐसी मृत्यु प्राप्त करें जो कि हमारे लिए भी अंतिम मृत्यु साबित हो।

त्रिधा पुण्यमयी वैशाख पूर्णिमा का यही प्रेरणा-प्रसाद हमें धर्म धारण करने के अभ्यास में लगाए। इसी अभ्यास में हमारा सच्चा कल्याण निहित है।

साधको! आओ, अपना सच्चा कल्याण साधें।

कल्याणमित्र,

सत्यनारायण गोयन्का

(विपश्यना, वर्ष २, अंक ११, पुनर्मुद्रित)

सत्य का साक्षात्कार

वैशाख पूर्णिमा की वह मंगलमयी रात धन्य हो उठी, जबकि उस युवा योगी सिद्धार्थ गौतम ने बोधिवृक्ष के तले अपने आप पर अनुपम विजय प्राप्त की। सारा अज्ञान अंधकार दूर हो गया। प्रज्ञा की आलोक रश्मियां प्रभास्वर हो उठीं। सूक्ष्म से सूक्ष्म आंतरिक क्लेशों का मेल धुप-धुल गया। नितांत विरजविमल धर्मचक्षु प्राप्त हो गये। अनेक जन्मों के पूर्व संस्कारों का सारा लेप उतर गया। अंतर्मन पूर्णतया निर्मल निर्लेप हो गया। सभी कर्म बंधन टूट गये। चित्त सर्वथा बंधन-मुक्त हो गया। भविष्य के प्रति कोई तृष्णा नहीं रह गयी। मन पूर्ण रूपेण वितृष्ण हो गया। मोह-मूढता, माया-मरीचिका, विभ्रम-विपल्लास का सारा कुहरा दूर हो गया। परम सत्य का साक्षात्कार हो गया। अनंत जन्मों का सत्ययत्न सफलीभूत हुआ। बोधिसत्व सिद्धार्थ गौतम सम्यकसम्बुद्ध हो गया।

अनुपम विमुक्ति रस का आस्वादन करते ही सम्यकसम्बुद्ध के मुँह से परम हर्ष के उद्गार निकल पड़े। बड़े अर्थपूर्ण हैं ये उदान शब्द! बड़ा भावपूर्ण है यह हृदय उद्गार!

अनेकजातिसंसारं सन्धाविस्सं अनिब्बिसं।
गहकारं गवेसन्तो दुक्खा जाति पुनप्पुनं॥
गहकारक! दिट्ठोसि पुन गेहं न काहसि।
सब्बा ते फासुका भग्गा गहकूटं विसङ्गतं।
विसङ्गारगतं चित्तं तण्हानं खयमज्झगा॥

धम्मपद- १५३-१५४

(इस काया-रूपी) घर को बनाने वाले की खोज में (मैं) बिना रुके अनेक जन्मों तक (भव-) संसरण करता रहा, किंतु बार बार दुःख-(मय) जन्म ही हाथ लगे।

ऐ घर बनाने वाले! (अब) तू देख लिया गया है, (अब) फिर (तू) (नया) घर नहीं बना सकता। तेरी सारी कड़ियां टूट गयी हैं और घर का शिखर भी विशुंखलित हो गया है। चित्त पूरी तरह संस्काररहित हो गया है और तृष्णाओं का क्षय (निर्वाण) प्राप्त हो गया है।

सम्यकसम्बोधि प्राप्त करने के पूर्व ध्यान समापत्तियों द्वारा जो अनेक सिद्धियां प्राप्त हुईं, उनके बल पर सिद्धार्थ गौतम ने अपने अनंत अतीत का दर्शन किया और देखा कि उस अपरिमित काल-प्रवाह में अनगिनत बार इस संसार में जन्म लेता ही रहा हूं। हर बार जन्म लेने पर मृत्यु की ओर ही दौड़ लगती रही है। यह कौन है जो मुझे बार-बार जन्म दे रहा है? यह कौन है जो हर मृत्यु पर मेरे लिए एक नया जीवन तैयार कर देता है? एक नया घर बना देता है? इस घर बनाने वाले की खोज में कितने जन्मों में कितना समय बिताया और इस खोज में बार-बार दुःखमय जन्म ही लेते रहने पड़े। इस बार ऐसी सम्यकसम्बोधि प्राप्त हुई कि सारी सच्चाई आंखों के सामने आ गयी। देख लिया उस घर बनाने वाले को। अब वह पुनः घर नहीं बना सकेगा मेरा। घर बनाने के लिए जिन सामग्रियों की आवश्यकता होती है, वे सारी नष्ट भ्रष्ट कर डाली हैं मैंने। घर बनाने वाला अब किससे घर बना पायगा। बिखर गयीं घर की सारी कड़ियां, बिखर गया घर का शिखर स्तंभ। अब कोई आधार नहीं नये घर के बनने का। संस्कारों से पूर्णतया विहीन होकर परम परिशुद्ध हो गया यह चित्त। इस पर लगे हुए अतीत के सारे लेप उतर चुके। आगे कोई लेप लग सकने की संभावना नहीं। क्योंकि भविष्य के प्रति मन में अब कोई कामना ही नहीं रह गयी। सारी तृष्णाएं जड़ से उखाड़कर फेंक दी गयीं काम तृष्णा भी, भव तृष्णा भी, विभव तृष्णा भी।

कौन था यह घर बनाने वाला जिसका दर्शन हो गया सम्यक सम्बुद्ध को? विमुक्ति के इस संग्राम के दौरान उस रात उसे देवपुत्र मार ही के तो दर्शन हुए थे। क्या यही मार घर बनाने वाला है? कौन है यह मार? हमारे अंतर्मन में समाए हुए सभी प्रकार के कुत्सित संस्कारों का व्यक्तिकरण ही तो मार है। सचमुच यह मार ही तो है जो कि बार-बार हमारे लिए नया-नया घर बनाता रहता है। नए-नए जन्म द्वारा नया-नया शरीर उत्पन्न करता रहता है। लेकिन अब यह मार सर्वथा लाचार हो गया, निहत्था हो गया, निर्बल हो गया। अब यह कैसे घर बना सकेगा भला! घर बनाने की सारी सामग्री यानी सारा पूर्व संचित संस्कार सचमुच ही छिन्न-भिन्न हो गया। नया संस्कार बनाने वाली सारी लालसाएं जड़ से उखड़ गयीं। भूतकाल के संग्रहीत संस्कार और भविष्य के प्रति जागने वाली तृष्णाएं ही तो हमारे लिए नए-नए भव का कारण बनती हैं। ये दोनों खत्म हो जायें तो नया भव बनना रुक जाय। आग का जलावन समाप्त हो जाय तो आग अपने आप बुझ जाय। बिना जलावन आग किसको लेकर जले?

“**खीणं पुराणं नवं नत्थि सम्भवं**” पुराना क्षीण हो गया, नया बन नहीं रहा। यही तो विमुक्त-अवस्था थी। यही तो सम्यकसम्बोधि थी उस बोधिसत्व की। यही तो अंधकार पर प्रकाश की विजय थी। मृत पर अमृत की विजय थी। असत पर सत की विजय थी।

परंतु सिद्धार्थ गौतम की इस अनुपम उपलब्धि की बात सुनकर हम प्रसन्न-विभोर हो उठें और धन्य धन्य कह उठें तो मात्र इतने से हमारा कोई विशेष लाभ हो जाने वाला नहीं है। हमारा वास्तविक लाभ तो स्वयं बोधि प्राप्त करने में है, स्वयं परम सत्य का साक्षात्कार करके विमुक्त हो जाने में है। अतः सिद्धार्थ गौतम की इस महान आत्म-विजय से हम समुचित प्रेरणा प्राप्त करें और स्वयं भी उस रास्ते चलकर, भले थोड़ी बहुत ही सही, इसी जीवन में चित्त-विमुक्ति प्राप्त करें तो ही हम सच्चे सुख के अधिकारी हो सकते हैं। इसलिए समझें कि सिद्धार्थ गौतम की सम्यक सम्बोधि क्या थी? और कैसे हासिल हुई?

यह कोई अलौकिक चमत्कारपूर्ण घटना नहीं थी जो कि किसी अदृश्य सत्ता की अनुकम्पा स्वरूप घटी हो। यह तो मनुष्य के अपने ही अथक परिश्रम की श्रेष्ठतम उपलब्धि थी, किन्हीं कमनीय कपोल कल्पनाओं के सहारे प्राप्त हुआ, यह कोई थोथा बुद्धि किलोल नहीं था और न ही किसी प्रकार की अंधभक्ति का निरर्थक भावावेश था। यह तो सम्यक सम्बोधि थी, परम सत्य का प्रत्यक्ष साक्षात्कार था। इसे प्राप्त करने के लिए मिथ्या कल्पनाओं का सहारा नहीं लिया गया और न ही मिथ्या भावुकता का। मस्तिष्क और हृदय को इन दोनों दूषणों से दूर रख कर ही नितांत निर्मलता प्राप्त की जा सकी। मस्तिष्क ने अपरिमित शुद्ध ज्ञान हासिल किया और हृदय ने भावावेश की मलिनता से विहीन अनंत विशुद्ध मैत्री और करुणा उपलब्ध की। और यह सब स्वावलंबन के बल पर ही किया गया। पराश्रित होकर कोई स्वतंत्र और स्वाधीन कैसे हो सकता है? विमुक्त कैसे हो सकता है? मनुष्य को अपने भीतर की लड़ाई स्वयं ही लड़नी पड़ती है। अपने दुर्गुणों से और अपनी मिथ्या दृष्टियों से स्वयं ही युद्ध करना पड़ता है। इसी लड़ाई में अज्ञान के घने बादल छिन्न-भिन्न होते हैं और उस अंधकार में से सत्य का प्रकाश प्रस्फुटित होने लगता है।

सत्य की खोज में लगा हुआ साधक अंतर्मुखी होकर यह जान लेता है कि उसके भीतर ही भीतर क्या कुछ हो रहा है और जो कुछ हो रहा है उसका यह-यह कारण है। वह जान लेता है कि जो कुछ कारणों से हो रहा है, उसका निवारण अवश्य ही किया जा सकता है। वह जान लेता है कि इस-इस प्रकार उन-उन कारणों का निवारण किया जा सकेगा और ऐसा जान समझकर ही वह उन कारणों का स्वयं निवारण करके बंधन मुक्त होता है और निरभ्र आकाश में चमकते हुए सूर्य के समान प्रभास्वर हो, प्रतिष्ठित होता है। यही सच्ची विमुक्ति है।

अनेक जन्मों में और इस अंतिम जन्म में भी अनेक प्रकार की विधियों के अभ्यास में भटकते रहने के बाद उस महामानव ने इसी विमुक्ति के लिए जो सहज सरल तरीका ढूंढ निकाला उसे ही हमारे लिए विरासत के रूप में छोड़ गये। हम उसका सही उपयोग करके वही प्राप्त कर सकते हैं जो कि उन्होंने प्राप्त किया।

क्या था वह तरीका? सच्चाई को उसके सही स्वरूप में देखते रहना। स्थूल सच्चाई को देखते-देखते उसे सूक्ष्मता की पराकाष्ठा तक देख जाना। मोटे-मोटे सघन सत्य का विभाजन विश्लेषण करते-करते उसके सूक्ष्मतरंग परमार्थ स्वरूप का साक्षात्कार कर लेना। सत्य की यह खोज तभी सफल होती है जबकि पूर्व मान्यताओं और पूर्वग्रहों के सभी रंगीन चश्मे उतार दिए जायें और स्वानुभूतियों के स्तर पर जो-जो सत्य सम्मुख आता जाय, उसे यथाभूत स्वीकार करते चलें। यही यथाभूत ज्ञान दर्शन है जो कि परम सत्य का साक्षात्कार कराता है। इसमें न कल्पना के लिए गुंजाइश है और न ही भावावेश के लिए। बोधिसत्व ने एक शोध वैज्ञानिक की तरह इन दोनों को ही दूर रख कर परम सत्य की खोज की और सफल हुए।

खुली प्रकृति में सिद्धार्थ गौतम का जन्म हुआ, खुली प्रकृति में ही उन्होंने सम्यक सम्बोधि उपलब्ध की और खुली प्रकृति में ही महापरिनिर्वाण प्राप्त किया। जीवन की तीनों महत्वपूर्ण घटनाएं खुली प्रकृति में ही घटीं। अतः उन्होंने जीवनभर खुली प्रकृति का खूब ही गहन अध्ययन किया। उन्होंने देखा कि इस जंगम जगत में सब कुछ गतिमान ही गतिमान है। कुछ भी तो जड़ नहीं है। प्रतिक्षण सर्वत्र कुछ न कुछ घटित हो रहा है। प्रतिक्षण कुछ न कुछ बन ही रहा है, बदल ही रहा है। बदलते रहना, बनते रहना, यही इस संसार का

स्वभाव है। इसीलिए यह भव संसार है। जिन्हें हम जड़ भौतिक पदार्थ कहते हैं वे भी जंगम ही हैं। अत्यंत सूक्ष्म स्तर पर उनमें भी प्रतिक्षण परिवर्तन ही परिवर्तन हो रहे हैं। जिसे हम चैतन्य कहते हैं, वह भी प्रतिक्षण परिवर्तनशील ही परिवर्तनशील है। जो कुछ बाहर घट रहा है वैसा ही प्रत्येक प्राणी के भीतर भी प्रतिक्षण घट ही रहा है कुछ न कुछ परिवर्तन ही ही रहा है। इसी सत्य को उन्होंने अपने अंदर अंतर्मुखी होकर देखा। प्रकृति का सारा रहस्य अनावरित हो गया। यह शरीर-स्कंध और ये चेतन चित्त-स्कंध, जिनके साथ हमने तादात्म्य स्थापित कर लिया है और जिन्हें 'मैं' 'मे' 'मेरा' 'मेरा' कहते हुए उलझते ही जा रहे हैं, मूंज की रस्सी की तरह अकड़ते ही जा रहे हैं, उनका सारा सत्य स्वभाव प्रत्यक्ष हो गया। ऐंद्रिय और लोकीय जगत की इन सूक्ष्मतम सच्चाइयों के मरणशील स्वभाव का साक्षात्कार तो हुआ ही, उनसे परे इंद्रियातीत - लोकोत्तर निर्वाण के अमृत स्वभाव का भी साक्षात्कार हो गया। इस प्रकार प्रत्यक्ष अनुभूतियों के स्तर पर दुःख का साक्षात्कार हुआ, दुःख के कारण का साक्षात्कार हुआ और इन कारणों को दूर करके नितांत दुःख-विमुक्त स्थिति का भी साक्षात्कार हो गया। आओ, हम भी स्वानुभूतियों के स्तर पर स्वयं देखें, समझें कि हमारा यह शरीर स्कंध क्या है? ये चित्त-चेतन स्कंध क्या हैं? और इन दोनों की मिली जुली यह जीवनधारा क्या है? इसमें किस प्रकार परिवर्तन होते रहते हैं? किस प्रकार नासमझी के कारण भीतर ही भीतर गांठें बँधती रहती हैं? उलझनें बढ़ती रहती हैं? किस प्रकार इन गांठों को बँधने से रोका जा सकता है? किस प्रकार पुरानी गांठें खोली जा सकती हैं? किस प्रकार सारी उलझनें सुलझाई जा सकती हैं? और किस प्रकार परमसत्य का साक्षात्कार करके नितांत विमुक्तिरस का आस्वादन किया जा सकता है? वैशाख पूर्णिमा की यही पावन प्रेरणा है। इसका लाभ लें।

हम भी अपने भीतर समाए हुए गृह निर्माता देवपुत्र मार का दर्शन करें और उसे पराजित कर निबल निहत्था बना दें। हम भी अपने विकारों का दर्शन करें और उन्हें क्षीण कर दें। मुक्ति इसी में है - मंगल इसी में है।

मंगल मित्र,
सत्यनारायण गोयन्का

(विपश्यना, वर्ष २, अंक ११, पुनर्मुद्रित)

**बुद्ध की शिक्षा (विपश्यना-परियत्ति और पटिपत्ति) में
एक-वर्षीय डिप्लोमा कोर्स (वर्ष- २०१० - २०११)**

**विपश्यना विशोधन विन्यास, धम्मगिरि, इगतपुरी
और दर्शन विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय के
संयुक्त सहयोग से**

पाठ्यक्रम - इसमें परियत्ति पटिपत्ति दोनों हैं - पालिभाषा प्रवेश, पालिसाहित्य, बुद्धकालीन स्थापत्य कला, भगवान बुद्ध का जीवन और उनकी शिक्षा। विपश्यना साधना के सिद्धांत और विधि, स्वास्थ्य, शिक्षा, आयुर्वेद, प्रबंधन, सामाजिक विकास आदि के क्षेत्रों में विपश्यना का व्यावहारिक उपयोग तथा बहुत से अन्य विषय।

स्थान - दर्शन विभाग, ज्ञानेश्वर भवन, मुंबई विश्वविद्यालय, विद्यानगरी कैम्पस, कालीना, शांताक्रुज (पूर्व), मुंबई - ४०००९८.

आवेदन पत्र - दर्शन विभाग में (सोमवार से शुक्रवार, ११:३० से ३ बजे तक) १ जुलाई से १५ जुलाई २०१० तक लिये जा सकते हैं।

कोर्स की अवधि - १७ जुलाई २०१० से ३१ मार्च २०११

समय - प्रत्येक शनिवार को ३ बजे से ६ बजे शाम तक

योग्यता- पुराने एस.एस.सी. और नये एच.एस.सी. (१२वीं कक्षा उत्तीर्ण)

आवश्यकता - दीपावली की छुट्टी में एक दस-दिवसीय विपश्यना शिविर करना आवश्यक है तभी परीक्षा में बैठने की अनुमति दी जायगी।

शिक्षण का माध्यम - अंग्रेजी।

संपर्क : १) दर्शन विभाग - ०२२-२६५२७३३७

२) कु. योजना भगत - ०२५१-२५२११०७, मोबा. ९८२१७७१६०४

३) श्रीमती शारदा संघवी - ९२२३४६२८०५, ४) कु. विद्या- ०९७६९९८९८७०

पालि प्रशिक्षण कार्यशालाएं

निम्न स्थानों पर ७-दिवसीय पालि प्रशिक्षण कार्यशालाओं का आयोजन किया जा रहा है। इनका समापन सुबह ११ बजे होता है।

(१) जुलाई ४ से १२ केवल हिंदी में। **स्थान** - तेरापंथी भवन, जयसिंहपुर।

संपर्क - १- विपश्यना समिति, २१०१/१९-ई, जयहिंद अपार्टमेंट, लक्ष्मीनगर, युनिक ऑटोमोबाइल के पीछे, कोल्हापुर- ४१६००३. फोन- ९७६७४१३२३२, २- श्री वसंत कराडे, फो-०९५५२५९३३१५,

ईमेल - karadeecera@dataone.in

(२) (अंग्रेजी में, केवल विदेशियों के लिए) १९-११ से ३०-११-२०१०,

स्थान - धनवंतरि स्कूल, प्रमुख स्वामी चार रस्ता, मुंद्रा रिलोकेशन साइट, भुज-३७०००१. **संपर्क** - डॉ. (सुश्री) शांतुबेन पटेल, मो. ०९८२५६६२१५६, निवास- ०२८३२-२९१३६६, ईमेल - shantubenpatel@gmail.com

“सम्राट अशोक के अभिलेख” विषय पर कार्यशाला

दि. ८ से १६ अगस्त, २०१० सुबह ११ बजे तक, **स्थान**: कोठारी फार्म हाऊस, जयपुर-अजमेर राजमार्ग से २ कि.मी. अंदर, भानक्रोटा-जयसिंहपुरा रोड, भानक्रोटा, जयपुर। **संपर्क**: श्री अनिल मेहता, मो. ०९६१०४०१४०१, ईमेल- paliworkshop@yahoo.co.in

बालशिविर शिक्षक कार्यशालाएं

निम्नलिखित तिथियों पर बालशिविर शिक्षक कार्यशालाओं का आयोजन निश्चित हुआ है। सभी बालशिविर शिक्षक इनका लाभ उठाएं ताकि अपने-अपने क्षेत्रों के बच्चों को धर्मलाभ दिलाने में प्रभावी ढंग से सहयोगी बन सकें।

जून ११ से १४ तक **धम्मथली, जयपुर।**

जुलाई ३१ से अगस्त ३ तक **धम्मगङ्गा, सोदपुर (कोलकाता)** में।

इंटरनेट पर विपश्यना-संबंधी हिंदी वेबसाइट एवं पत्रिका

प्रसन्नता का विषय है कि इंटरनेट पर विपश्यना-संबंधी सभी प्रकार की जानकारी निम्न वेबसाइट पर हिंदी में भी उपलब्ध है और इसी प्रकार "स्मार्ट" फोन रखने वाले, सारी जानकारीयां अपने मोबाइल पर भी देख सकते हैं। इस प्रकार क्रमशः देखें - Websites: www.hindi.dhamma.org; www.mobile.dhamma.org

मंगल मृत्यु

● दुर्ग के विपश्यनाचार्य श्री सुरेशचंद्र कठाने का मुंबई में गत २८ अप्रैल को शांतिपूर्वक शरीर शांत हुआ। उन्होंने अनेक शिविरों का संचालन किया और दुर्ग, छत्तीसगढ़ के विपश्यना केंद्र धम्मकेतु की सेवा का भार प्रारंभ से ही बखूबी वहन किया। वे आंख के कैंसर से पीड़ित थे परंतु इससे धर्मकार्य में कोई व्यवधान नहीं आने दिया। धन्य हुई धर्म की सुधर्मता। उनका मंगल हुआ।

● नेपाल के वरिष्ठ सहायक आचार्य श्री जय राम रनजीतकार ने गत २८ अप्रैल की प्रातःकाल सचेत अवस्था में शांतिपूर्वक अपना शरीर छोड़ा। उन्होंने अपना शेष जीवन धर्मसेवा में लगाया और नेपाल में अनेक शिविरों का संचालन करके, लोगों को धर्मदान देकर अपूर्व पुण्य अर्जित किया। उनका मंगल हो!

वृद्धी-एक्सन पर पूज्य गुरुजी के प्रवचन

हर सप्ताह सोमवार से शनिवार तक प्रातःकाल ४-४५ से ५-४५ तक पूज्य गुरुदेव के प्रवचनों की क्रमिक शृंखला प्रसारित की जाती है। साधक इसका लाभ उठा सकते हैं।

गुरुपूर्णिमा पर पूज्य गुरुदेव के सान्निध्य में एक-दिवसीय शिविर

गुरुपूर्णिमा २५ जुलाई, २०१०, दिन रविवार, समय: प्रातः ११ बजे से अपराह्न ४ बजे तक, 'ग्लोबल विपश्यना पगोडा' के बड़े धम्मकक्ष (डोम) में हजारों साधकों और पूज्य गुरुदेव के सान्निध्य में एक-दिवसीय शिविर का लाभ उठाएं। कृपया ध्यान दें कि इस विशाल शिविर की व्यवस्था सुचारुरूप से हो और आपको किसी प्रकार की असुविधा न हो, इसलिए बिना बुकिंग कराये न जाएं! बुकिंग संपर्क : मोबा. (१) 0 98928 55692, (2) 0 98928 55945, फोन नं.: 022-2845-1182, 2845-1170. (फोन बुकिंग समय : प्रातः ११ से सायं ५ तक, प्रतिदिन) ईमेल Registration: global.oneday@gmail.com;

Online booking: www.vridhamma.org

नये उत्तरदायित्व**वरिष्ठ सहायक आचार्य**

१. श्रीमती सरस्वती सत्या, मैसूर

नव नियुक्तियां**सहायक आचार्य**

- श्री रामदीन अहिरवार, भोपाल
- श्री दिनेश जोशी, भरुच
- श्रीमती प्रमिला खांते, नागपुर
- श्रीमती रेमा नायर, ठाणे (मुंबई)
- डॉ. (कु.) ऊषा पी. पटेल, आणंद (गुजरात)
- श्रीमती उर्वशी उपेंद्र पटेल, मेहसाणा (गुज.)
- श्रीमती मीनाक्षी मनहर शाह, वडोदरा (गुज.)
- Mr. Bik-Boen Tan, Indonesia

- Mr. Rashmi & Mrs. Gita Desai, USA
- Mr. John & Mrs. Marika Suval, USA

बालशिविर शिक्षक

- श्री जयेंद्रसिंह जडेजा, कच्छ
- Mr. Sacho Prohaczka, Spain
- Ms. Ana Mougá, Portugal
- Mr. Narong Duangkamon, Thailand
- Mrs. Wipa Foo, Thailand
- Ms. Kamonrat Wirasakul, Thailand
- Ms. Patsharamon Hengtragul, Thailand
- & 9. Mr. Alex & Mrs. Cassie Bricken, USA

दोहे धर्म के

माया सारी दूर हो, हो मरीचिका दूर।
सत्य शुद्ध जागे धरम, हो मंगल भरपूर॥
धर्म न मिथ्या मान्यता, धर्म न मिथ्याचार।
धर्म न मिथ्या रूढ़ियां, धर्म सत्य का सार॥
संप्रदाय को धर्म जो, समझ रहा वह मूढ़।
धर्म सार पाया नहीं, पकड़े छिलके रूढ़॥
छिलकों में उलझा रहा, पकड़ न पाया सार।
बिना सार संसार को, कौन कर सका पार?
मिथ्या-मत सब दूर हों, मिटे अंध-विश्वास।
सदा सुधारें कर्म निज, छोड़ परायी आश॥
मिथ्या तजकर जो हुआ, सम्यक दृष्टि निधान।
सचमुच सौगत है वही, बुद्ध-पुत्र कुलवान॥

केमिटो टेक्नोलॉजीज (प्रा०) लिमिटेड

८, मोहता भवन, ई-मोजेस रोड, वरली, मुंबई- 400 018
फोन: 2493 8893, फेक्स: 2493 6166
Email: arun@chemito.net
की मंगल कामनाओं सहित

दूहा धरम रा

मत कर मत कर बावळा, मत कर बुद्धि विलास।
चाख्यो चावै धरम रस, तो कर कर अभ्यास॥
कर ली कोरी कल्पना, ऊंची भरी उड़ान।
पग धरती स्यूं छुट गया, मनवो मूर्ख महान॥
सार सार तो तज दियो, भेलो राख्यो फूस।
उन मिनखा नै सुख कटै, मन रै वै मायूस॥
बार बार लीन्यो जनम, पड़यो काल कै गाल।
इतना दिन मदहोस रह्यो, अब तो होस संभाल॥
यो तो मारग ग्यान को, अंध भक्ति बेकाम।
स्रद्धा तो होवै मगर, होय विवेक लगाम॥
दुख की काळी रात मैं, जगी चांद की जोत।
धरम रतन पायो इस्यो. मित्यो सुखां को सोत॥

एक साधक

की मंगल कामनाओं सहित

'विपश्यना विशोधन विन्यास' के लिए प्रकाशक, मुद्रक एवं संपादक: राम प्रताप यादव, धम्मगिरि, इगतपुरी-422403, दूरभाष : (02553) 244086, 244076.
मुद्रण स्थान : अक्षर चित्र प्रिंटिंग प्रेस, 69- बी रोड, सातपुर, नाशिक-422007. बुद्धवर्ष 2553, वैशाख पूर्णिमा, 27 मई, 2010

वार्षिक शुल्क रु. 30/-, US \$ 10, आजीवन शुल्क रु. 500/-, US \$ 100. 'विपश्यना' रजि. नं. 19156/71. Registered No. NSK/46/2009-2011

Licensed to post without Prepayment of postage -- WPP Postal License No. AR/Techno/WPP-05/2009-2011
Posting day- Purnima of Every Month, Posted at Iगतपुरी-422403, Dist. Nashik (M.S.)

If not delivered please return to:-

विपश्यना विशोधन विन्यास

धम्मगिरि, इगतपुरी - 422403
जिला-नाशिक, महाराष्ट्र, भारत
फोन : (02553) 244076, 244086
फेक्स : (02553) 244176
Email: info@giri.dhamma.org
Website: www.vri.dhamma.org